



强信心 看发展

结对帮扶 爱心甘肃

能源强基 工业提速 智慧兴农

——永昌县以项目建设促进县域经济高质量发展

新甘肃·甘肃日报记者 谢晓玲
通讯员 黄 悅

从戈壁荒原上拔地而起的能源基地,到工业园区内高效运转的智能生产线,再到广袤农田里静默传输数据的智慧传感器……初夏的永昌大地,重大项目建设如火如荼,勾勒出永昌县高质量发展的澎湃图景。

项目建设,正成为驱动这片热土破浪前行的强劲引擎。

在永昌县河西堡镇甘肃华电腾格里绿色能源有限公司金昌发电分公司,占地48公顷的甘肃腾格里沙漠河西新能源基地配套金昌2×1000兆瓦调峰煤电项目施工现场,巨型塔吊高耸入云,焊花飞溅如金色星雨。

“项目已进入快速建设期,主厂房已浇筑至16.5米高。”工程管理部负责人龚大虎介绍道。

这个总投资约80亿元的省级重点项目,采用2×100万千瓦国产超临界间接空冷燃煤发电机组,热效率显著优于传统机组。同步配套的烟气脱硫、脱硝等环保设施,确保污染物排放远低于国家标准。

项目投产后,每年可将90亿千瓦时清洁电力直送中东部负荷中心,有效缓解区域能源供需矛盾。

作为国内首个集“煤电+新能源+外送通道”于一体的创新示范工程,它不仅

是河西走廊新能源基地不可或缺的“调峰卫士”,更通过“传统煤电+清洁能源”的协同发展模式,为构建新型电力体系、推动能源结构绿色低碳转型,贡献了可复制推广的经验。

二

视线转向永昌工业园区河西堡工业园,总投资5亿元的甘肃贝达一期年产4600吨农药原药生产线建设项目,生动诠释着永昌的项目建设速度。

从2023年招商引资落笔签约,到如今现代化厂房林立、设备高速运转,甘肃贝达仅用不到两年时间便将蓝图变为现实。

步入贝达项目现场,崭新的厂房内,技术人员正一丝不苟地对自动化生产设备进行调试与检测。“目前一期项目已正式投入生产,二期建设正如火如荼进行,预计年底基本完成主体工程。待三期全部建成后,年总产值预计可达45亿元。”甘肃贝达生物科技有限公司总经理王海涛说。

项目建设的“永昌速度”背后,是当地政府“保姆式”服务的强力支撑。从项目立项伊始,永昌县便组建了专项服务小组,在土地审批等关键环节全程开辟“绿色通道”。项目建设过程中,服务小组更是定期深入一线,“点对点”了解企业需求,“实打实”协调解决各类问题。

“无论是电力增容的迫切要求,还是厂区道路修缮的细节需求,政府部门总能做到‘有呼必应,有难必解’,为项目顺利推进保驾护航。”王海涛说。

三

在永昌县玉米单产提升工程的核心示范区——永昌县水源镇东沟村的玉米试验田里,一场农业革命正在科技引领下悄然发生:传统“靠天吃饭”的经验式农业,正被精准的“数据种田”所取代。

“我们为每一块试验田都建立了详尽的‘数字档案’,从播种、出苗到成熟收获,全程记录关键生长数据。”永昌县农业技术推广服务中心高级农艺师孙世龙介绍,“今年的重点试验是耐密品种,目标是将亩穗数提升10%,预计单产潜力可提高15%。”

走进智慧农业控制中心,巨大的显示

屏上,土壤墒情、氮磷钾等20余项核心指标实时更新、一目了然。239台田间电动阀门通过物联网技术连为一体,形成了一张智能调控网络。技术人员只需轻点手机APP,即可远程操控泵房内的水肥一体化系统、智能冲肥装置,精准开启或关闭指定田块的轮灌阀门,实现水肥资源的按需、精准供给。

今年,永昌县计划在全县范围内大力推广玉米窄膜宽窄行种植技术11万亩。同时,配套建设7个覆盖玉米全生育期的智能灌溉监测点,旨在探索并形成一套适合旱作农业区、可大面积推广复制的“节水增产”智慧农业“永昌模式”。

记者手记

项目筑基 未来可期

谢晓玲

从戈壁滩上稳固能源根基、点亮万家灯火的钢铁“稳定器”,到工业园区内驱动产业升级、创造就业的“助推器”,再到阡陌田间用数据改写传统、孕育丰收希望的智慧“新农具”,永昌县项目建设呈现出多点突破、齐头并进的喜人态势。

这些扎根于永昌大地的重点项目,不

仅是当前拉动经济增长的“强引擎”,更是积蓄未来发展势能、全面推进乡村振兴、实现县域经济高质量发展的坚实基石。

随着一个个项目从图纸变为现实,从建设走向投产,永昌县正以项目之进,筑牢高质量发展根基,推动群众增收致富、经济振翅腾飞。

新甘肃·甘肃日报记者 杨唯伟
通讯员 魏璐

夏日阳光倾泻而下,在“永兴驾校”的铜牌上折射出温暖的光晕。

马小平听到推门声,下意识地扶着桌沿,缓缓站起身来,动作熟练地翻开登记簿:“您想报考C2还是C1?”

话音未落,看见来人深蓝色衣服上闪亮的党徽,他立刻笑着打趣道:“马队长又来突击检查?”

漳县新寺镇执法队队长马伟快步上前,关切地说:“今天路过,来看看你工作顺不顺利。”他的目光扫过墙上张贴的驾校宣传海报,又落在整齐摆放的报名资料上,欣慰之情溢于言表。

柜台上,一本边角卷曲的驾校书籍格外醒目,那是当初马伟帮马小平网购的,书页间还夹着几张泛黄的笔记纸条。

谁能想到,眼前这个说话爽朗、工作干练的驾校后勤招生员,曾是独自蜷缩在旧宅里的肢体二级残疾人。

马伟永远忘不了第一次走进马小平家时看到的情景:屋内光线昏暗,角落里堆着几个空药盒。“当时就想着,一定要帮他找到生活的盼头。”他回忆道。

得知马小平怀揣着当驾校教练的梦想后,马伟开启了一场“圆梦接力”。他连夜在网上对比挑选教练驾校书籍,反复与考试学校沟通报名细节;当驾校因马小平的身体状况犹豫不决时,他带着马小平的驾驶证和模拟教学视频,三番五次登门游说。“他的技术不比健全人差,给他个机会……”马伟的执着最终打动了驾校负责人。

如今,马小平不仅考取了驾校C2教练员证书,还在驾校站稳了脚跟。“以前总觉得自己是累赘,现在每月能拿工资,给孩子交学费都硬气了!”马小平摩挲着工作牌,声音有些发颤。

除了帮助就业,每逢寒冬,马伟总会扛着棉被,拎着酸奶敲开马小平家的门。

茶水氤氲的热气中,马伟手机响起提示音。掏手机时,一张泛黄的清单飘落在地,上面密密麻麻记录着:帮小平女儿联系实习单位,协调残联安装浴室扶手……

马伟急忙弯腰捡起,却听见马小平声音哽咽:“马队长做的一切,我都记在心里呢。”

正说着,窗外树叶沙沙作响,马小平起身打算关窗,他的动作依然有些迟缓。马伟下意识伸出的手,在半空停住——他们早已形成默契。

“结对关爱不是一时的帮扶,而是一辈子的牵挂。”马伟的话语坚定有力,他用行动诠释着,当爱心与担当相遇,便能为身处困境的人,点亮一盏照亮前路的明灯。

东乡县唐汪镇——

让村民唱主角 用乡情解心结

新甘肃·甘肃日报记者 王虎 通讯员 马伟 马进福

“原先总觉得自己吃亏,为了一点小事和邻居争得脸红脖子粗。今天大伙儿把十几年的老账、现在的需要和长远利益都摆出来,我才明白不能光顾着自家的一亩三分地。”这一幕发生在东乡县唐汪镇河沿村,村民唐占海心里的疙瘩解开后感慨地说。

近日,在河沿村的田间地头进行了一场特殊的“露天调解会”,面对一起久拖不决的邻里地界纠纷,镇、村干部动员和组织群众深入当事人争议地点,让村民唱主角、用乡情解心结,仅用半天时间就化解了积怨。

这场“露天调解会”将社长、网格长、当事人双方以及村民召集到田间地头,当事人在众人面前讲述自己的诉求,现场群众则发挥监督作用,核实双方诉求的真实性。

调解过程中,工作人员在众人的见证下,让当事人双方按照各自诉求,用铁锹在地上划出地界线,再由群众当裁判进行调处。

唐汪镇在践行新时代“枫桥经验”中,积极发动群众、依靠群众,包村工作组、村“两委”组织现场5名群众代表临时成立调解组。这些群众来自邻里之间,对当地的历史背景和实际情况最为熟悉,他们秉持着尊重历史事实、尊重当事人双方意愿、方便村社群众生产生活的原则,经过讨论和协商,公正公道地划出了第三条地界线。

当三条地界线呈现在大家面前时,当事人双方经过慎重考虑,放弃了自己划的地界线,群众意见的公正性和合理性得到了双方的认可。当事双方握手言和,多年的矛盾纠纷得以圆满化解。

“乡亲们划的线公道,既没伤和气,还方便邻里以后的生产生活。”村民唐国胜说,地界划清了,心界也敞亮了。

成功调解的背后,是唐汪镇深化“党建引领+群众自治”的治理创新。在深化基层治理工作中,唐汪镇通过开展“道德评议会”“红白理事会”活动,让群众从“旁观者”变成“主人翁”。

参与调解的群众代表马尕娘表示:“乡亲们信得过我们,是因为我们不偏不倚讲事实、算大账。当邻里乡亲的‘明白账’大过了眼前利益的‘糊涂账’,调解就有了更大的底气。”

据了解,今年以来,唐汪镇通过群众自治方式化解矛盾纠纷48起,调解成功率高达100%,真正实现了“小事不出村、矛盾不上交”。

互助幸福院 安乐享晚年

新甘肃·甘肃日报记者 张富贵

夏日的晌午,84岁的赵学文坐在窑洞玻璃窗下的方桌前,望着院子里晒太阳的老伙伴们。

赵学文是土生土长的环县曲子镇西沟村人,他和妻子也是西沟村互助老人幸福院入住的第一批老人。

这座建在村里的互助幸福院,设计成了陇东地区传统民居形式——窑洞院落。9孔大窑洞坐北向南、依山而建,占地2900多平方米。院子青砖铺地,一进大门是一个圆形大花园,花园中间有凉亭,整个院落环境安静温馨。右侧厢房设置有休闲娱乐室、厨房和餐厅等配套设施。窑洞上方“住不离村、望得见山、看得见水,老有所养、身也安康、心也舒坦”的标语在阳光下格外醒目。

2022年初夏,当村里决定修互助幸福院时,与土地打了一辈子交道的赵学文,怎么也想象不出幸福院是个什么模样。

心里充满好奇,又满怀期待。施工期间,他每天都要到工地上转转,时而蹲在正在夯土的窑基前比划深耕,时而用布满老茧的手掌摩挲青砖的纹路,连砖缝间的灰浆都

要用手指细细捻过。

2022年,村里的互助幸福院一建成,赵学文和老伴就住进了进来。

走进赵学文的“新家”,阳光透过大玻璃窗洒在白色瓷砖地上,6米进深的窑洞宽敞明亮。窑洞摆放两张床,配备独立卫生间和冲水马桶,还安装了暖气、空调等。老赵说:“农家院平出平进,窑洞冬暖夏凉,住着心里舒坦敞亮。”

西沟村党支部书记刘小兵告诉记者:“村里的青壮年大多外出务工,留守、独居老人的日常生活、心理慰藉、健康保障等是我们关注的重点。”为让村里的老年人安享幸福晚年,西沟村于2022年5月建设了互助幸福院。

“这是全县第一家村办老年人互助幸福院。”刘小兵翻开账本,纸页上工整记录着每季度公示的收支明细,“项目总投资106万元,其中争取东西部协作资金30万元,其余资金都是村里自筹解决的。”

作为一个纯山区村,西沟村何以有底气建设互助幸福院?刘小兵介绍,近年来,西沟村因地制宜发展富民产业,通过饲养牲畜、肉羊养殖、劳务输出和小杂粮加工等,村集体年收入达到50万元,这为村里的养老服务提供了有力的经济支撑。

刘小兵告诉记者,互助幸福院接收家里70岁以上的老人入住,优先安排低保户、留守老人和特困供养人员,现在已入住11位老人。

记者看到,每孔窑洞都配备了实木床、加厚被褥、立式衣柜等生活用品,老人们直接拎包入住。此外,每人每月缴纳390元的餐费,一日三餐就有专人照顾。

“为了让老人住得安心舒心,村卫生室每月在幸福院免费给全村老人进行一次健康监测,并组织村干部定期到幸福院看望老人,关注老人心理状况,及时帮助解决实际困难。”刘小兵说,每逢端午、重阳等传统节日,村里在互助幸福院举行尊老爱老活动。

每年春节前,村干部们都会到这里走访慰问,给老人们杀猪宰羊、送上年货,让老人们开心过大年。

幸福院既解决了农村高龄老人吃饭时间不规律、生活孤单等现实问题,又为在外务工的子女消除后顾之忧、安心工作。”刘小兵说。

在新疆打工的刘小荣最能体会这种变化。他说:“以前把老人独自留在老家总揪着心,现在到互助幸福院生活有保障,我们打工也踏实多了。”

老人们在农村忙碌了大半辈子,总是闲不住。互助幸福院隔壁就是西沟村的小杂粮加工车间,他们可以在这里力所能及地做一些分拣、晾晒的工作,每月能增收千余元。

经过3年的发展,西沟村的互助老人幸福院办得井井有条,这里像是老人们的“港湾”,既能过上有人照顾的生活,又能减轻子女的负担。



近日,合水县西华池镇梯田小麦进入收割期,拉开了合水县“三夏”的丰收序幕。

新甘肃·甘肃日报记者 陈贵民

真
心
帮
扶
助
前
行